

# Ziua cind pleacă parlamentarii

Mă număr printre cei neplăcut surprinși de foggiala din Parlament. Și când spun foggială mă gândesc, stricto sensu, la permanentul du-te vino al domnilor parlamentari. Din sală spre reduto microfon (asediată de prea multe ori), de la un fotoliu la altul, din interiorul încăperii înspre exteriorul ei. De fiecare dată, retrăiesc, cu ochii minții, atmosfera unei săli de clasă cu elevi mult prea vioi și mult prea bucuroși de absența omului de la catedră.

Ceruzele dlor parlamentari care nu pot fi asimilați categoriei de mai sus — căci există și dintr-aceștia — dar impresia de ansamblu pentru omul din afară este cea despre care tocmai am vorbit. Subsumez obligatoriu ultimele două zile de stagiu legislativ — 14 și 15 Iulie curent, contextului real și obiectiv căruia-i aparțin. Stres și oboseală, consecințe ale prelungirii cu două săptămâni a lucrărilor. Omeneș gând la iminenta vacanță.

Și totuși... Rămânind pe coordonata veridicității, parcă prea nu s-a potrivit nimic în cele două ultime zile. Vineri, 13 Iulie. Se relau lucrările, cu convingerea că miercuri va fi prima zi

de vacanță. Se preconizează adunare în plen pentru marți. Marți, 14 Iulie. Pauza de prinz. Domnii deputați își așteaptă colegii din Senat pentru ședința comună de după-amiază. Domnii senatori n-au decis încă dacă vor merge sau nu în Dealul Mitropoliei (locul adunărilor de plen). În așteptare, Camera Deputaților continuă dezbaterile pe segmentul problematic ce o interesează. Se spune despre senatori: vor veni probabil la 4 (p.m.). Dar nu vin. Miercuri, 15 Iulie. Prima zi de vacanță (în intenție) se transformă în ultimă zi de lucrări (în fapt). În cele din urmă, domnii senatori urcă Dealul Mitropoliei. Este miezul zilei. Conducerea lucrărilor o preia dl Vasile Moș. Pe agenda de lucru-proiectul de hotărâre privind exercitarea controlului asupra activității SRI (retras inițial, aminat mai apoi). Pornește tradiționalul duel verbal. „Pentru întârziere, să trageți de urechi Convenția De-

mocratică!“ (atacă FDSN) „Convenția a făcut efortul să lucreze două săptămâni peste program!“ (punctează Partidul Ecologist).

Intru înștiințarea spiritelor și continuarea, eventuală, întreruperea lucrărilor, se cere numărul exact al parlamentarilor prezenți. Mulți sînt, însă, pe hol. Se numără superficial. Interesul este să nu se obțină cvorumul. Un domn senator din balconul vecin presei comunică un număr. Evident nu cel real. Îi surprind privirea. Zimbește vinovat, asemenea copilului prins cu minciuna. Și adaugă cu glas tare: „Mai sînt și alții afară!“

Evorumul nu s-a întrunit! Dl Moș răsufle ușurat. Se fac urări de vacanță plăcută, se transmit complimente familiilor prietene. Atît de așteptata adunare în plen a durat... 10 minute. Așteptată de presă. Amînată de parlamentari. Pînă și colegul Dionisie Șincan, de la Radio, minunatul comentator și

coleg, și părăsit studioul de la etajul I și a urcat în balconul presei. Pregătit sufletește pentru un formidabil spectacol. Dar, n-a fost să fie... A pierdut domnia-sa încă un prilej de a-l arăta țării pe domnii parlamentari. Oricum, pedeapsa pentru oglinda strună în care i-a așezat (pretind domniile-lor) a primit-o cu virf și-ndesat. Din răzbumare pentru verbul urzicător, dl Șincan n-a fost admis în Consiliul Național al Audiovizualului. A fost preferat... Tudor Gheorghe. Menestrel la curțile... Parlamentului.

A fost pînă acum relatarea obiectivă a două zile din Parlamentul României. Îngăduiți, vă rog, o remarcă subiectivă. Am încercat a ține pasul, în segmentul de timp în discuție, cu domnii parlamentari. Cu sinceritate, dar și cu regret, mărturisesc. Nicl fizic, nici psihic, n-am reușit! Puținul pe care l-am reușit, totuși, s-a concretizat în mărturiile ale domnilor parlamentari, privitoare la prima legislatură parlamentară, după un hiatus de cîteva decenii. Vă vom face martori ai acestor mărturii.

-NATALIA VASIU

● Biroul electoral central și-a reluat discuțiile privind prezența observatorilor interni, pentru găsirea soluțiilor legate de acreditarea celor peste 28 de mii de reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale, B.E.C. are în studiu articolul 34 din Legea 68 pentru alegerea Camerei Deputaților și Senatului, care stipulează că la alegerile din septembrie nu pot candida persoanele care în ultimele 6 luni, anterior datei alegerilor, au fost conducători ai serviciilor publice, ale ministerelor și celorlalte autorități guvernamentale descentralizate.

● În cadrul Ministerului de Interne a fost creată o echipă pentru coordonarea activităților din subordine, condusă de Nicolae Crăciun, secretar de stat, care va ține legătura cu partidele pentru asigurarea activităților desfășurate în timpul campaniei electorale. Au fost stabiliți 40 de ofițeri care, în județe, vor ține legătura cu partidele politice și vor soluționa problemele de competența ministerului. Se va asigura prezența unui polițist în uniformă în locurile în care se string semnături. Semnalări în legătură cu neregulile apărute în desfășurarea campaniei electorale se primesc la tel.: 15 39 62 și 14 26 99.

● Cu prilejul slujbei de comemorare a lui Mihai Vițeazul, oficială la Mănăstirea Dealu, din Tirgoviște, dl. Mircea Druc, candidat Independent la președinția României, a spus printre altele: „Pentru noi, românii din teritoriile temporar instaurate, prezența aici la mormîntul lui Mihai Bravu, are semnificația unui jurămint, că, niciodată, nu vom renunța la idealul nostru de reintegrare. Noi nu venim numai cu ideea reintegrării; noi venim cu ideea reconcilierii și așezării țării, însă țara nu poate fi așezată atîta timp cît nu va fi reintegrată.“

● La Budapeșta, în avangarda Congresului mondial al maghiarilor, care va începe pe 19 august, liderii respectivului forum au declarat că scopul lor este obținerea autonomiei minorității naționale în Transilvania. Presa română și maghiară s-au grăbit să roia și să comenteze polemice pe această temă, iar ele nu fac decât să dea apă la moară naționalistilor dintr-o parte sau din cealaltă, favorizînd desfășurarea campaniei electorale din țară prin prisma acestui conflict. Oricum nou scandal interetnic contribuie, inevitabil, la regruparea forțelor conservatoare. Nu întâmplător, în jurul președintelui Niescu, s-a anunțat încheierea unei alianțe largi a tuturor forțelor de stînga. 18 partide cu program social-democratic sau socialiste și-au anunțat această intenție, comentată RADIO FRANCE INTERNATIONAL.

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV

NR. 681

VINERI, 14

AUGUST • 1992

4 PAGINI • 10 LEI

## SFINXUL DE LA DEVA

Un eveniment din seria „misterelor“ se petrece zi de zi în Deva, sub privirile indifferente ale urbei. Este vorba de „Sfinxul“ de la Deva a cărui apariție zilnică în jurul orelor 8-9 și dispariție la orele 13,30-14 realizează nu numai un spectacol frust, ci, deosebit, unul fascinant. L-aș numi, cu îngăduința cititorului, duhul cetății, neliniștea profană ce a cuibărit în piatra cetății și care participă cu regularitate de ceasornic la viața orașului și a zonei. Ne referim la imaginea antropomorfă de pe versantul de sud al muntelui, peretele abrupt al stîncii în partea superioară a perimetrului. La orele de maximă vi-

zibilitate (13) privitorului i se înfățișează imaginea stranie a unui imanoid al cărui ochi prezintă o neobișnuită dilatare; pasul — puternică conturată, cu nări deschise, al căror freamăt se deslușește, parcă, privitorului; fizionomia este completată cu pomeții obosiți ai obrajilor, sub care se localizează fragmentul sting al unei mustăți de sfîrșit de secol al XIX-lea și un barbion din moda aceluiași ev.

● Semnalarea de față nu are pretenția unei descoperiri ci a unei revalorificări și a unei înlăturări de false explicații. Spunem acestea pentru că localnicii numesc peretele de referință „La Sfinx“,

dar, chestionați asupra semnificației denumirii, dau o explicație dezarmantă: „Pe țăncurile abrupte ale versantului au existat statuile care au fost distruse!“ Nimic mai adevărat! În anul 1956 mai existau pe versant statuile Sfinxilor Petru și Pavel, monumente de cult destinate să anihileze forța malefică a Sfinxului, prejudecată posibilă la data instalării acestora, pe care o localizăm posterior distrugerii Cetății (detonația din 14 august 1849, a 14 tone de praf de pușcă, ce a făcut 141 de victime), precum și de purificare a unui spațiu ce, potrivit concepțiilor de epocă, se înscria în locul spurcat sau rău. Să nu se uite

că întreaga civilizație românească practică instalarea de obiecte sacre în locurile considerate a fi rele (intrarea în localități, răscurile de uliți și locurile pe care s-au produs morți violente).

Un act premeditat, ca motivație a evenimentelor tragice din Deva 1849, nu trebuie exclus, ci cercetat cu atenție. Fanatismul și intoleranța religioasă de tip medieval își puteau face loc și semăna efecte tragice în urbea de la poalele Cetății, pe fundalul existenței pulsatile a fenomenului natural prefigurat de enigma (?) apariției și dispariției „Sfinxului“.

TIMERIU VANCA, Brad

În memoria celor 141 de victime ale exploziei ce a distrus Cetatea Devei în urmă cu 183 de ani.

## UNA PE ZI

● — Vioara cu cit e mai veche cu atît e mai bună.  
— Nu știu. N-am băut niciodată o vioară...

IN ZIARUL DE AZI

- Cosinzeana
- Despre includerea stagiului militar în vechimea în muncă
- Sport

lui Alexandru era... factorul poștal. Trebuia să-i dea pensia, dar nu avea cea. Indemna fiul să obțină o procură pentru a-i duce banii la Geoagiu. Factorul poștal era de fapt o doamnă, nedumerită de pasivitatea fiului. Ia acțiunea pe cont propriu și întreabă la sanatoriu dacă... Nu. Nu este nimeni cu acest nume aici, primește răspunsul. Femeia gîndește că o fi plecat bătrînul sau o fi totuși pe acolo.

VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 3-a)

## CADAVRUL DIN PIVNITĂ (I)

- Tatăl, fiul și alcoolul ● Dispariția bătrînului ● Concubina și interdicția ● După trei ani apare o mină ● Intii nunta, apoi poliția ● Profanarea de cadavre ● Nici după trei luni, bătrînul nu are mormînt

### RETURNAREA PENSIEI SI LACATUL

Firesc, după o vreme, oamenii încep să se întrebă și să întrebe: unde e fi bătrînul? Cele mai multe întrebări

i se pun lui Valeriu. Răspuns: tata este la Geoagiu, la sanatoriu. „Cum de nu-mai fuge bătrînul de acolo?“ — se întrebau oamenii.

Singurul care făcea efortul de a da de urma

Mare-i grădina Tu, Doamne! Am ajuns să nu ne mai îngropăm morții? A ajuns fiul profanatorului cadavrului tatălui său? Iată o poveste ce pare incredibilă. Trist dar este realitate.

### CONVIEȚUIREA ȘI DISPARIȚIA

La Timpa, sat ce ține de comuna Băcia, conviețuiau Alexandru Sîrb și Valeriu Sîrb. Tată și fiu, Primul, pensionar, al doilea, lucrător pe la Simeria. Deși existau o pensie și un salariu, cei doi nu aveau niciodată bani. Tot ce aveau dădeau pe băutura. Duceau o viață dezordonată, într-o locuință total nengrijită. Erău abonații bufetului, iar prietenii erau doar aici. La 41 de ani, Valeriu nu realizase nimic. Își irosise viața înșă sticle. Cam acesta era stadiul celor doi. În ultima vreme, bătrînul slăbise foarte mult. De cîteva ori a fost internat la Sanatoriul TBC Geoagiu. De aici obișnuia să fugă. Chiar și în pijama, fi era dor de bufet.

### SERVICIU MEDICALE GRATUITE

Pe strada Revoluției din Hunedoara, la nr. 5, s-a deschis de curînd un cabinet medical care asigură consultații gratuite pensionarilor din municipiul de pe Cerna. Săptămînal, cel mai bun medic de la spitalul din oraș vin la acest cabinet, unde dau consultații un număr de ore în beneficiul semenilor lor, intrăți în pensie și care au ne-

voie, mai mult ca oricînd, de sfatul medicului. (D.G.)

● TABĂRĂ PENTRU COPII DIN BASARABIA. Sindicatele din cadrul I.M. Hunedoara au organizat pentru 44 de copii basarabeni o minunată tabără de odihnă și agrement în zona Cincîș (căsuțele I.M.II.). După cum ne mărturisea dl Dorin Gostian, liderul sindicatului „Rusca“, toți cei aflați aici sînt fii de polițisti, care s-au găsit, sau se găsesc în zona de conflict de pe Nistru. Copiii au sosit acum trei săptămîni, trimși de Ministerul de Interne al Republicii Moldova,

urmînd să se întorcă acasă pentru începerea școlii. Alături de Sindicatul „Rusca“ — Mina Ghetari, s-a ocupat de micuții oaspeți și Sindicatul „22 Decembrie“. Un gest frumos, încadrat de calde semnificații pentru fiii de români. (M.B.)

● OAZĂ DE SĂNĂTATE. Noi, devenii, avem la îndemînă o oază de sănătate de care nu știm beneficia. Vă dăm adresa ei: zona depozitelor (la intrarea sau ieșirea din Deva, pe centură). Terenuri de tenis bine amenajate, pe zgură ori bitum, bazin de înot, dușuri, verdeață, multă verdeață,

umbră la sîlcii pletose etc. Doi frați, oameni de inimă pentru sport și sănătate — Mircea și Sandu Roșu, fac locul acesta tot mai căutat. Pentru sănătate! (Gh. I.N.)

● „FINAS“. La parterul blocului C. de pe bdul Decebal din Deva, s-a deschis o nouă unitate comercială privatizată „FINAS“. Întreprinzătorul, dl Ing. Marine! Pleșa, pune la dispoziția cumpărătorilor produse alimentare de bază — pîine, ulei, zahăr etc., băuturi răcoritoare dulciuri. (Gh. I.N.)

# GOSINZEANA

G O N T R A P U N G T

## RECONCILIAREA

Odată declanșată campania electorală, unul dintre primele lucruri care pot fi observate cu ochiul liber este că toate partidele care s-au manifestat pînă acum promit realizarea reconcilierii naționale. Este o dovadă că dezbinarea care ne bîntuie în clipa de față, ale cărei cauze nu le discutăm acum, a atins limita suportabilității. Revenirea la normalitate este astfel resimțită — cel puțin în aparență — de către toți, indiferent de culoare sau semn electoral, ca un deziderat major și prioritar. Tot atât de ușor se observă însă că, de cele mai multe ori, el este doar enunțat în termenii generali ai cunoscutelor retorici electorale, fără a se preciza și modalitatea în care este văzută realizarea sa. Într-o recentă carte, de o rară pertinentă și profunzime, Exerciții de memorie, politologul Paul Dimitriu schițează foarte exact dezbinarea care caracterizează diaspora românească: „(...) vechii opoziții — scrie dinsul — nu-i acceptă pe dizi-

denții, la rîndul lor dizidenții, cu zelul neofitului, îi denunță pe cei ce nu se angajează activ sau, dacă se angajează, că nu se angajează unde trebuie, în fine, cei ce se pretind neprihăniți îi resping pe cei cu pete și așa mai departe. Fiecare vrea să facă unirea dar sub egida lui, nu a celuiilalt, și într-un spirit nu de toleranță, ci de excluziune". Exact același mecanism de disociere — respingere — acuzare animă însă și dezbinarea noastră, a celor din țară. Iar soluția pentru reconciliere, pe care dl Paul Dimitriu o vede în renașterea conștiinței naționale, este de asemenea, valabilă pentru toți. Dar e vorba aici de o renaștere a conștiinței naționale văzută nu ca o suită de manifestări exterioare, festiviste-naționaliste, de genul „Cîntării României", ci de o renaștere autentică, în spirit și profunzime, ale cărei scopuri sînt identificarea intereselor naționale acute ale acestui ceas și soli-

darizarea întregii națiuni întru împlinirea lor. E nevoie pentru asta de multă luciditate și de o profesionalistă capacitate de analiză, în absența totală a urii și părtinirii. Iar un rol important prin pregătire și accesul ei la mijloacele de informare l-ar putea avea și trebuie să-l aibă măcar de acum intelectualitatea. S-a spus că intelectualii au menirea de a pune totul sub semnul întrebării. E adevărat: profesionalismul lor pe tărîmul gândirii, indiferent că e umanistă sau realistă, ca și vastul lor sistem referențial, la care au parvenit prin studiu și nu după ureche, le conferă dreptul de a interoga realitatea în punctele sau momentele ei de distorsiune, cu unicul, scop de a găsi căile de revenire la normalitate. Dezbinarea noastră provine însă în foarte mare măsură din confuzia — voită sau nu — pe care însăși o parte a intelectualității o face între interogație și acuzație. A pune sub sem-

nal întrebării e un act constructiv, care presupune și un răspuns pe măsură. A pune sub semnul acuzării e un act în cel mai bun caz inhibant, care presupune o sentință. De sentințe, atât în accepție juridică cit și morală, am tot avut parte de o jumătate de veac. Azi avem nevoie nu de cadriști care să scormonească dosare, ci de oameni de bună-credință, care să pună corect întrebările pentru a afla răspunsurile cele mai profitabile, în vederea rezolvării celor două probleme prioritare de interes național: apărarea suveranității și integrității statului și redresarea economiei. Dacă vom cădea de acord asupra acestor țări (sau deziderate, sau idealuri) comune, de importanță națională, reconcilierea e ca și împlinită. Căci ea nu poate fi opera unuia sau altuia dintre partide, oricît de bine intenționate ar fi, ci a întregii națiuni, ajunsă la deplinătatea conștiinței propriilor interese.

RADU CIOBANU

## SEARA MISTICĂ

Seara cădea peste riul cu sunet de vislă, venele îmi erau deschise în așteptarea comuniunii cu ea, simțeam cum oasele se macină sub apăsarea atîtor galaxii neștiute, dar eram fericit, fericit, precum riul ce-mi curgea, psalmodiind, pe sub fereastră, cale deschisă spre vis, spre lungile călătorii neincepute, eram fericit, fericit, chiar dacă toate acestea nu erau aievea, ci se petreceau în afara realului, acolo unde gîndurile se izbeau înfricoșate unele de altele.

IONEL AMĂRIUȚEI

## Din dragoste pentru orașul natal

Parcul Corvinul, situat lângă restaurantul cu același nume din Hunedoara, este atractiv, îngrijit, căutat de oameni, mai ales de copii, tineri, bătrini... Umbros, cu pașișii netede, îi lipsesc doar câteva bănci lucrate frumos, cu gust estetic, eventual o fîntînă arteziană... Cred că Primăria, gospodarii orașului vor fi receptivi la aceste gînduri exprimate din drag pentru orașul natal...

Totodată, îmi exprim o mai veche dorință, careia sint sigur că i-ar subsemna mulți: ridicarea unor statui, lucrări de artă sculpturală, care să străjuiască aleile... Există în Hunedoara oțiva sculptori tineri foarte talentați, localnici, care, sensibilizați și eventual sponsorizați de inimioși patroni, dar și de agenți economici și cu ajutorul tehnicii metalurgice existente, ar contribui cu siguranță la amenajarea respectivului parc. Oricare ar fi este mîndru să dăruiască orașului său ceva din noblețea artei lui. Ce ați spune de un cit mai apropiat... vernisaj, care să dovedească faptul că și în Hunedoara se întîmplă ceva... cultural, în acest domeniu? Cine lansează concursul?

EUGEN EVU

## ASTRA, astăzi!

De la început, ASTRA a jucat rolul unui puternic ecou al dezideratelor revoluției române de la 1848, care, prin dezvoltarea limbii române și cunoașterea istoriei, urmarea menținerii mereu trează a conștiinței de sine a românilor, a drepturilor lor inalienabile.

ASTRA, astăzi, se afirmă printr-o nouă constelație de instituții științifice valorizatoare ale patrimoniului spiritual românesc (muzee, biblioteci, biserici, fundații culturale) care cooperează pentru păstrarea în lumină a contribuțiilor românești la tezaurul cultural mondial. Un edificator exemplu l-au oferit de curînd manifestările științifice organizate de Muzeul Civilizației Populare din România „Astra” Sibiu, care tocmai și-a luat cognomenul de ASTRA, elevată continuitate a filonului etnomuzeologic — exploatat de astristi.

Mari biblioteci ale Transilvaniei, în frunte cu ASTRA sibiană, desfășoară o semnificativă evocare a evenimentelor și personalităților istorice și culturale.

Lecția culturii românești,

invățată prin retroproiecție, se cere mai mult ca oricînd conștientizată în plan universal, ceea ce constituie o treaptă străjuită de un Mircea Eliade, de un Constantin Noica, de un Emil Cioran și de alții. Astfel „redații”, un Brăncuși, un Enescu, un Titulescu, un Nicolae Olahus, sintem de fapt „NOI” ca europeni, NOI care citit invers se trimite cu gîndul la venerabilul ION cu memorabilul lui nume.

ASTRA revalorizată de cărțurarii de azi își poate asuma în continuare caracterul național, tocmai pentru că este regîndită universal. Oare nu Tuțea, aflat între condeierii generației României Mari, care asemenea soarelui apus încă se mai uită înapoi roșu învîșăiat, prevestitor al unei noi zile frumoase, ne învață să privim statura de aristocrat a țaranului român? Acestuia, odată cu reînălțarea și cu o grijă înzecită a statului de drept, să-i redăm comorile ASTREI.

Și așa cum ASTRA știuta să-și reverse lumina în cele mai îndepărtate col-

țuri ale Transilvaniei, se cere să punem în aplicare un plan conceput la dimensiunile tuturor meșagurilor locuite de români, în țară și în afară, un plan împede ca lumina zilei după o ploaie bună, păstrînd cu gelozia cea mai pură memoria fiecărui loc. Să urmărim îndemnul Poetului: „Sapă frate, sapă, sapă/ Pină dai de stele-n apă”.

Cu gîndul de a contribui la o astfel de realizare, îmi permit cu toată modestia să adresez tuturor intelectualilor cu simțire românească, aflați oriunde i-a dus destinul, să se întoarcă cu fața către tradițiile plene ale culturii desfășurate sub semnul ASTREI, ca o garanție a păstrării ființei și genului național. ASTRA, ca asociere de suflet a tuturor celor ce prin truda minții lor lucrează pentru progresul românesc, indiferent de Timpul Politic, indiferent din ce LOC al țării, — se străduiește să grăbească sfîrșitul acestei nopți și să aducă dimineața sub semnul luceafărului de început.

NICOLAE ADAM,  
Orăștie

## UN ROMANTIC

Dimitrie Bolintineanu, scriitorul pe care George Călinescu îl așază între romantici, neuitînd să amintească de tehnica versului său muzical, patriot aprins, deși a jucat un rol șters în revoluția de la 1848, și-a început cariera ca gazetar, redactînd ziarul „Poporul suveran”. Tînta sa — lupta împotriva tiraniei și unirea provinciilor române, activitatea desfășurată fiind în „favorul celor pedreptățiți”. Ca exilat, de la Paris trimitea poezii gazetei „Bucovina” din Cernăuți și propunea o istorie a revoluției pașoptiste.

Debutează în „Curierul de ambe sexe” (1842) cu elegia „O fată tînără pe patul morții” care îl face repute extrem de cunoscut. Prin universul poetic pe care-l creează în volumul de debut din 1847, Bolintineanu oferă direcții contradictorii ale spiritului său. „Atracția voluptuoasă a formelor, a culorilor, a muzicii pe de o parte, sentimentul înstrăinării, complexul de proscris în lume, pe de altă parte, sint,

după cum afirmă criticul Ioana Petrescu, concurență și cenzurate de un ideal eroic național și de ambiția de a pune experiența — care rămîne senzuală sau sentimentală — în ecuație filozofică. Rezultatul, hibrid, este în majoritatea

120 DE ANI DE LA  
MOARTEA LUI  
DIMITRIE  
BOLINTINEANU

cazurilor o suită de fragmente divergente, precum sudate, din care se pot salva doar rare momente de poezie autentică”.

Din „Reveriiile” de tinerețe, e de reținut sentimentul înstrăinării, care rămîne definitoriu pentru eroul lui Dimitrie Bolintineanu în cele mai autentice ipostaze — lirice sau epice ale sale. „Legende istorice” aduc ceva în plus

prin traducerea idealului național în termenii idealului cavaleresc al onoarei. Abuzul de oratorie din legende revine în dramele istorice. Același lucru domină și universul epopeii „Trăianida”.

Capodopera lui Bolintineanu rămîne însă „Conrad”, o izbită poemă romantică, poate cea mai izbită înaintea lui Eminescu. Călătoria, ruinele, hieroglifele devin spații relevante, puncte de întîlnire cu trecutul, cu istoria și, dincolo de ea, cu eternitatea. Pentru Bolintineanu, ruinele nu mai sînt doar lectii practice de istorie sau hieroglife, ci ele jalonează, simbolizînd existența exilatului care trăiește coșmarul ruinării. În evoluția poeziei românești, „Conrad” este punctul unde își dau întîlnire acorduri ale poeziei pașoptiste și ale operii eminesciene. Astfel că, urmărindu-i îndeaproape creația, Călinescu îl încadrează, pe drept cuvînt, între romanticii macabri și exotici.

MINEI BODEA

## Străvechi așezări în zona Orăștiei (I)

Costești, sat în comuna Grăștișoara de 'Sus. Pe teritoriul actualului sat se ridică cu 2000 de ani în urmă o impunătoare așezare fortificată dacică, construită în scopul protejării — alături de alte fortificații — a capitalei Sarmizegetusa Regia, situată în arealul satului de azi, Grădiștea Muncelului. Continuitatea de viață a dăinuie chiar dacă satele românești din zonă nu au fost menționate întotdeauna în documentele oficiale ale evului mediu. Referindu-se la numărul localităților din Transilvania în a

doua jumătate a secolului al XIII-lea, acad. Ștefan Pascu arată că „multe dintre așezările pomenite în documente în această perioadă sînt mai vechi, dinainte cu zeci și sute de ani, care însă au scăpat „primejdiei” de a ajunge în reflectorul cancelariilor de emitere, de actevire sau de întărire a actelor, ceea ce înseamnă angrenarea lor în relații juridice feudale”. De-a lungul evului mediu, peste bunurile ma-

teriale ale populației românești de la Costești și din celelalte sate din zona Munților Orăștiei, ce nu fuseseră incluse în scaunul sășesc din Orăștie, s-au înstăpînit cîteva familii de nobili maghiari. În 1750, localitatea avea 62 de locuitori, în 1854 un număr de 489 de locuitori, iar în 1919, din cei 687 de locuitori, 21 erau străini (fie maghiari, fie sași). Toponimul Costești este un derivat de la antroponimul

Costea sau Costa, plus sufixul „ești” ca valoare personală („cei din familia Costea/Costa”).

Ludeștii de Jos și Ludeștii de Sus, sate în comuna Orăștiei de Sus. Cele două sate au avut un permanent habitat încă din antichitatea dacică și romană. Cercetări ocazionale au scos la iveală fragmente de ceramică dacică și o ștanță de monedă romane. La 1439 (prima atestare documentară), Ludeștii era

stăpînit de familia nobile maghiare. În 1750, satul avea 61 de locuitori, în 1850 — populația sporise la 478, iar în 1919, din cei 561 de locuitori, 558 erau români. Toponimul este un derivat cu sufixul „ești” de la numele de persoană LUDU, avînd valoare personală (cei din familia lui Ludu).

Bucium, sat în comuna Orăștiei de Sus. Cercetătorul I. Pătruș susține că forma originală a toponimului a fost Buciumi,

dar din cauza deosebiriilor dintre fonetismul limbii române și cel al limbii maghiare, scribii documentelor au înlăturat pe —i scurt final. Toponimul are la bază apelativul bucium, „butuc rămas la rădăcină după tăierea copacului”; cioată”, posibil de la o temă străromână but-ca și butuc, butură, termeni sinonimi cu bucium, de origine dacică (I.I. Russu, Etnogeneza românilor, București 1981). Bucium evocă vremuri străvechi.

Prof. dr. MIRCEA VALEA,  
Deva

# CADAVRUL DIN PIVNIȚĂ (I)

(Urmare din pag. 1)

dar superficialitatea evidentelor poate fi cauza. Și trece vremea, ani... cîtiva.

Apoi Valeriu începe conviețuirea cu o femeie din sat, care îl cunoștea vag pe bătrîn. Ca orice femeie, este curioasă de soarta bătrînului. Valeriu se ține tare. „Tata este la Geoagiu”. După o vreme schimbă varianta: „Tata este la casa de bătrîni din Baia de Criș”. (n.n. Acolo este casă de copii!).

Vine Crăciunul lui 1991. De bună credință, femeia propune o vizită la Geoagiu. Ceva mincare, haine și poate chiar un pahar de băutură pentru viitorul soț. Opoziția este fermă din partea lui Valeriu. „Tata nu primește pe nimeni. Se va speria dacă ne vede și va fugi în pădure”. Greu de crezut, dar explicația se acceptă.

Și totuși un lucru era bizar. Un locaș pe ușa pivniței! Din cînd în cînd, de acolo venea miros de mortăciune. Și încă ceva. „Nu ai ce căuta acolo” — zice Valeriu către femeie.

## TREC TREI ANI

—Aprilie 1992. Sora concubinei urmează să-și căsătorească fiul. Curtea casei lui Valeriu oferă un loc propice pentru insta-

larea unui cort. În consecință, se hotărăște acest lucru, iar ziua mult așteptată se apropie. Inclusiv timpul aprovizionării. Așa se face că, într-o zi, în timp ce bărbatul și este la serviciu, femeia își ia inima în dinți și rupe lacătul de pe ușa pivniței, pentru a o amenaja în vederea depozitării produselor. La început, se miră, pentru că pivnița este goală. De ce lacăt? De ce interdicția? Nimic nu le justifică!

Doar într-un colț un morman de pămînt...

Fără să ezite, ia o lopată și începe să-l scoată. După puțin timp, stupoare! Apare o mîină! Apoi ceva obiecte de vestimentație. În acest moment, în mintea ei începe să se facă lumină. Se îngrozește, dar nu are suficientă forță pentru a anunța poliția. Fuge în schimb la serviciu, la Valeriu, repetînd: „Unde-i taică-tău?”, „Unde-i taică-tău?”. Răspunsul este stupefiant: „Nu te speria. În pivniță este tata. Acum, dacă au trecut atîția ani, să mai stea cîteva zile, pînă terminăm nunta: Apoi anunț poliția”. Femeia este de acord cu această variantă, dar avertizează neamurile: facem nunta, dar în pivniță avem un mort! Una dintre persoane se îndură însă și anunță poliția.

## APLICAREA ICEDINULUI

Referitor la articolul „Precizări necesare”, publicat în ziarul „Cuvîntul liber”, nr. 677 din 5 august a.c., de la Inspectoratul pentru Protecția Plantelor Deva, am primit o rectificare potrivit căreia „APLICAREA ICEDINULUI SUPER ȘI FORTE SE FACE DUPĂ RĂSĂRIREA BURUIENILOR” și nu înainte de aceasta, cum dintr-o eroare a apărut.

Problema includerii perioadei de stagiu militar în vechimea în muncă are o „istorie juridică” pe care ne propunem să o prezentăm succint în cele ce urmează. Lămurirea ei este cu atît mai necesară, cu cît, în ultimul timp, după apariția mai multor acte normative cu caracter reparator, i s-au dat interpretări diferențiate.

Vom începe prin a arăta că legislația mai veche a pensîilor, plecînd de la Decretul nr. 292/1959 privind dreptul la pensie în cadrul asigurărilor de stat, și de la Regulamentul de aplicare a acestui decret, prevede că se consideră vechime în muncă și timpul cît angajații au încetat activitatea datorită faptului că au îndeplinit serviciu militar, au fost concentrați sau mobilizați, dacă aceste situații s-au ivit în termen de cel mult 90 de zile de la data încetării activității salariale, sau au fost prizonieri (art. 84, alin. 1, lit. a din Regulament).

Textul legal la care ne referim pune, deci, condiția cumulativă ca persoana în cauză să fi fost angajată înainte de satisfacerea serviciului militar și ca între încetarea contractului de muncă și încorporare să nu existe o întrerupere mai mare de 90 de zile.

De la data de 01.01.1967, data intrării în vigoare a Legii nr. 27/1966, problema este oarecum schimbată, textul legal cuprins în art. 42, alin. 4, lit. a prevăzînd că perioada cît o persoană a îndeplinit obligații militare se consideră vechime în muncă. Au fost excluse, deci, orice condiții legale, perioadele militare luîndu-se în calcul la determina-

rea vechimii în muncă. Prevederea legală la care ne referim a fost valabilă pînă la data de 01.07.1977; data intrării în vigoare a Legii nr. 3/1977, privind pensiile de asigurări sociale de stat și asistență socială, care în art. 20, alin. 2, a statuat că „se consideră vechime în muncă și timpul în care o persoană în muncă și-a îndeplinit activitatea deosebită a îndeplinit serviciul militar în termen, a fost concentrată, mobilizată sau în prizonierat. S-a reluat deci

## Despre includerea stagiului militar în vechimea în muncă

vechea condiție restrictivă, aceea de a fi fost angajat, în urma căreia între 01.07.1977 — 01.03.1990 foarte multe persoane (bărbați) nu au putut beneficia de includerea perioadei de satisfacere a serviciului militar în calculul vechimii în muncă.

Începînd cu 01.03.1990 s-a aplicat Decretul — Lege nr. 71/1990, care stipulează în art. 18, alin. 1, că se consideră vechime în muncă și perioada cît persoana în cauză a îndeplinit serviciul militar în termen, a fost elev de școală militară sau al unui institut de învățămînt militar superior, a fost concentrată, mobilizată sau în prizonierat”. Caracterul reparator al acestui act normativ este evident, dar el are o amplitudine restrînsă, deoarece în articolul său ultim prevede că are aplicabilitate numai înce-

pînd cu data de 01.03.1990. Ar fi însemnat ca efectul reparator să se manifeste numai pentru viitor, nu-mai în cazul persoanelor ce urmau a se pensiona după 01.03.1990, iar cei neîndreptățiți din acest punct de vedere în perioada 01.07.1977 — 01.03.1990 să rămînă în continuare frustrați de drepturile respective.

S-a simțit, deci, nevoia unui nou act normativ care să extindă, pentru trecut, caracterul reparator al Decretului-Lege nr. 71/1990 și

să înlăture astfel, ultimele nedreptăți în materia în discuție.

Legea care înlătură aceste nedreptăți poartă nr. 73/1991, ea preluînd textul integral conținut în Decretul-Lege nr. 71/1990, menționînd în plus că „de acest drept beneficiază și cei pensionați după 01.07.1977”. S-a ajuns astfel la o reglementare clară, corectă, făcîndu-se lumină într-o problemă atît de controversată.

Adăugarea perioadei stagiului militar sau a oricărei perioade în care persoana în cauză și-a îndeplinit obligațiile militare se face la cerere, drepturile noi urmînd a se plăti cu luna următoare celei în care s-a depus la Oficiul de Pensii cererea cu un cupon de pensie și actul doveditor al perioadelor respective. Dovada perioadelor la care ne referim se poate face

plasare. Fiindcă în acest campionat fotbalistic din Petroșani sînt decise să promoveze, obiectiv ce îl urmăresc însă și Corvinul, F.C. Bihor, U.T.A., Unirea A.I., F.C. Maramureș, Olimpia S.M.

În divizia B, activează trei echipe, toate din Valea Jiului, nici una de pe Valea-Mureșului, a Streului sau a Crișului! Ne vor reprezenta Minerul Lupeni, A. S. Paroșeni Vulcan, și Minerul Uricani.

În schimb, în Divizia C — faza județeană, din nou avem una dintre cele mai puternice serii, cu echipe cu vechi evoluții în fotbalul românesc, foste divizionare B și C, cunoscute în țară, cum sînt Aurul Brad,

Mureșul Deva, Metaloplastica Orăștie, Victoria 90 Călan, C.F.R. Simeria, Minerul Știința Vulcan, Parîngul Lonea, Minerul Certej, Minerul Ghelari, Minerul Aninoasa. Va fi o luptă strînsă pentru ocuparea primului loc și dreptul de participare la baraj în vederea promovării în Divizia B!

Deci, stimați iubitori ai fotbalului, începe noul campionat de fotbal. Să mergem să ne incurajăm favoriții, să-i stimulăm, prîn prezența noastră la stadion, să se pregătească mai bine, să practice un fotbal curat, spectaculos.

SABIN CERBU



Moment de răgaz la Fundația județeană pentru tineret, prilej folosit de fotoreporterul nostru pentru a fixa această imagine.

Foto PAVEL LAZA

## SOCIETATEA COMERCIALĂ ROMCAMION

S.A. DEVA

str. Depozitelor, nr. 17

Vinde în rate prin licitație publică, în fiecare zi de vineri, ora 10, la sediul unității, următoarele mijloace de transport auto:

- 9 autobasculante R 19215 DFK
- 2 autobasculante R 12215 DFK
- 11 autocamioane basculabile R 8135 F—BD 7
- 1 autocamion R 8135 F
- 1 autocamion R 10215 F
- 1 autofurgon izoterm R 10215 FI
- 5 autotractoare cu șa R 10215 FS
- 3 autotractoare cu șa R 12215 DFS
- 1 autoremorcher TATRA 813 K
- 14 remorci 2 RPF—7
- 4 remorci izoterm 2 RPF 1
- 5 remorci furgon 2 RPF
- 1 remorcă 2 RPBB 6,3
- 6 semiremorci port container SRTAG
- 3 semiremorci cov. 10 ATM—2
- 1 semiremorci furgon 10 ATM—2
- 1 semiremorci frigorifică 12 AF 3
- 1 remorcă Traylor 40 T

Listele se află afișate la sediul unității.

De asemenea, execută transporturi de mărfuri în trafic internațional (Germania, Olanda, Grecia, Turcia, Cehoslovacia, Ungaria, Siria) cu autovehiculele tip IVECO.

Cei interesați pot obține relații suplimentare la sediul unității sau la telefoanele 95/613030, 613031, 613013, fax 625911, telex 72317.

(943)



## Avanceronică fotbalistică

**Mica PUBLICITATE**

**ANIVERSARI**

URARI de fericire, sămăntate și „La mulți ani!” pentru Marin, din partea prietenei. (6669)

**VINZARI—CUMPARARI**

S.C. „Auto Prest” S.R.L. Deva, vinde prin depozitul din Deva, str. 1 Mai, nr. 13, elemente de caroserie pentru autoturisme de tip Dacia Deva telefoane 623436, 618651. (6698)

VIND apartament cu camere confort sport, 2 etaj, 3 balcoane, boxă, etc. Informații Deva, tel. 612884, de la ora 7 pînă la ora 20. (6661)

VIND dormitor și birou. Oraștie, tel. 95/41867. (6641)

VIND Dacia 1300, fabricație 1983, stare bună. Boșcanii Mici, nr. 84. (6654)

VIND motocicletă Honda 125, nouă, înscrisă în circulație. Deva, str. Ciocănești nr. 2. (Ville Noi). (6658)

VIND Renault 18 Turbodiesel Break fabricat în Franța și Citroen VD 5, Diesel, fabricație 1985. Deva, tel. 612884, după ora 16. (6659)

VIND apartament 2 camere parter. Gojdu, Deva lângă Sala Sporturilor. Informații Petroșani, tel. 612884, între orele 8—12 și 16/14318, între orele 16—18. (6660)

VIND parbriz Trabant. Deva tel. 612876. (6664)

VIND apartament ultracentral, 2 camere și grădiniță pentru construcții viitoare situate în Deva. Tele. 617810. (6666)

VIND stație Vermona Regent 200 H (pentru instrumente). Deva, tel. 623732. (6666)

VIND GAZ-69 cu parbriz usi, motor D 127. Iliia, str. Prundului nr. 9, tel. 845. (6668)

VIND urgent convenabil Dacia 1300 Diesel (doză buclă) fabricație 1987, respectiv 1988, 5,5 tone, carosate cu prelată. Mobilă veche, 5 piese, complet. Deva tel. 625139. (6670)

VIND garsonieră confort 1 cameră Simeria (20000 lei) sau schimb cu apartament 2 camere Deva sau

Simeria. Informații Simeria, tel. 660384, orele 16—20. (6675)

VIND apartament 3 camere Deva. Informații tel. 611430. (6696)

VIND casă Simeria, str. I.L. Caragiale nr. 4. Informații Simeria, tel. 660732. (6681)

VIND urgent și convenabil Dacia 1310. Informații Simeria, str. Petru Maior, nr. 2. (6682)

VIND casă și grădiniță, Mintia nr. 157, tel. 628174. (6683)

VIND casă, curte grădiniță, satul Zdrăpți. Informații familia Opresan Gheorghe, tel. 656436, după ora 20. (6684)

VIND acordeon Weltmeister nou 80 basl. Informații Deva, tel. 622886. (6686)

VIND apartament Oraștie, str. Pricazului, bl. 28, ap. 77, parter. (6687)

VIND apartament Simeria, confort sport 4 camere, bloc cărămiză, gaze, zugrăvit proaspăt, ocupabil imediat. Informații Simeria, tel. 661595, orele 6—11, 15—18. (6692)

VIND caroserie ARO 244 Diesel tapitat și punctat. Informații tel. 661595, Simeria, orele 6—11, 15—18. (6692)

VIND garsonieră confort I Micro 15, bl. 52, et. 3, ap. 59. Deva, str. Zamfirescu, bl. 11, ap. 23, et. 3. (6695)

VIND malaxor de amestecat carne și mașină de tocat electrică (200 000 lei negociabil). Hunedoara, Chișid 33. (5799)

VIND video recorder Akai cu telecomandă. Hunedoara tel. 716465. (5797)

SCHIMB frigider Arctic 240 l cu congelator 4—5 sertare. Oraștie, tel. 95/641367. (6641)

**SCHIMBURI DE LOCUINTE**

SCHIMB garsonieră confort I ultracentral cu apartament 2 sau 3 camere. Relații Deva, tel. 618787, după ora 16. (6662)

SCHIMB apartament 2 camere central cu garsonieră central. Informații la bijuteria, str. Zamfirescu, Deva. (6680)

**INCHIRIERI**

INCHIRIEZ (vind) garsonieră confort, etaj I, central, 47 mp, posibil sediu firmă. Deva tel. 614888, după ora 12. (6693)

**OFERTE DE SERVICII**

CAUT urgent tipplar priceput pentru confecționat și recondiționat usi, Deva, 612864, orele 7—20. (6661)

CAUT femeie pentru menaj ușor. Deva, tel. 614986, după ora 16. (6688)

**PIERDERI**

PIERDUT act vamal, eliberat de Vama Virșani, județul Arad, pe numele Martin Mircea. Il declar nul. (5881)

PIERDUT legitimație serviciu nr. 4148 din 3 octombrie 1990, eliberată de RENEL Mintia, pe numele Bistriean Adina. O declar nulă. (6663)

PIERDUT legitimație handicapat nr. 574, eliberată de Asociația Handicapaților Neuromotori Deva, pe numele de Lazăr Paulina. O declar nulă. (6689)

**COMEMORARI**

AZI, 14 august 1992, se împlinește 1 an de tristețe și dor în suflet de când ne-a părăsit pentru totdeauna dragul nostru AMINTIȚEA-ȚI VA RĂMÎNE VEȘNIC ÎN ÎNIMILE NOASTRE! Te vom plînge mereu! Soția și copiii. (6691)

LA 13 august 1992, s-au împlinit 2 ani de la trecerea în neființă a celui care a fost un minunat om,



PETRU DAN, maistru instructor la Liceul Mecanic Simeria. Nu te voi uita niciodată! Soția - Luța și fiul Cristian. (6651)

AU trecut 4 ani de la dispariția celui care a fost ALEXANDRU BĂICUS. Timpul zadarnic vrea să aștearnă vâlul uitării. Flori, lacrimi și amintirea veșnic vie. Părinții și fratele. (6677)

REAMINTESC cu durere în suflet că astăzi, 14 august, se împlinește 4 ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna cel care a fost ALEXANDRU BĂICUS

**SOCIETATEA COMERCIALĂ „SARMIS” S.A.**

Cu sediul în Deva, Piața Victoriei, nr. 3, vinde la licitație, în data de 31. 8. 1992: 2 cai în vîrstă de 5 și 7 ani remorcă tractor Obiectele licitației pot fi văzute la familia Șendroni Romuț, sat Nucșoara, nr. 253, com. Sălașu de Sus.

În data de 3. 9. 1992, scoate la licitație clădire situată în apropierea cabanei Baleala, în vederea recuperării materialelor de construcție. Relații suplimentare se pot obține la sediul societății sau la telefon 612026. (959)

**F.R.E. DEVA**

Angajează imediat un electrician, cu minim 5 ani vechime în specialitate, pentru firma Oraștie.

CONDIȚII: domiciliul în Oraștie posesor permis conducere categ. B, C, D, E. (958)

**COOP. MEȘTEȘUG. „DACIA” ORĂȘTIE**

Vinde din stoc tuburi cinescop cu diagonala 51 cm, din import, la prețuri avantajoase. (6311)

Nu te voi uita niciodată! Lacrimi și flori bunului meu soț. (6694)

LA 16 august 1992, se împlinește 6 săptămîni de când ne-a părăsit cel care a fost un minunat tată și bunic, IOAN BĂRBESCU, din Totești. Fie-1 fă-rina ușoară. Familia. (6531)

INDURERATE gînduri, duiioase și triste amintiri acum, la împlinirea a 6 luni de când port în suflet durerea despărțirii de cel care a fost

IOAN VALER HORVATH (OLE) Dormi în pace, suflet blind și bun! Doamna. (6656)



CU aceeași nemărginită durere în suflete, amintim tuturor celor care au cunoscut-o, că s-au scurs 6 săptămîni de jale și dor de când ne-am despărțit de cea care a fost

VIORELA BOTA (VIO) o fiică și mamă deosebită, pe care nu o vom putea uita niciodată. Frumusețea florilor și durerea lacrimilor noastre îți vor străjui mormîntul. Comemorarea va avea loc sîmbătă, 15 august, ora 12, la cîmîntirul catolic din str. Eminescu. Familia. (6672)

**DECESE**

SOTUL, fiul, nora și nepotul anunță cu adîncă durere înecătarea din viață a dragii lor

**FRENT ANA**

care a fost o bună și devotată soție, mamă și bunică. În mormîntarea — sîmbătă, 15 august, ora 13, de la casa mortuară la cîmîntirul Bejan.

Te vom păstra în suflet mereu! (5882)

**Touring — A.C.R. Deva**

Organizează următoarele excursii:

AUSTRIA — ELVETIA — perioada 17. 09. — 26.09.'92

Transport autocar. Servicii: 6 cazări cu mic dejun (2 la Viena, 1 Berna, 1 Lausanne, 1 Geneva, 1 Lucano). Preț: 155 675 lei.

AUSTRIA — FRANȚA — perioada 28. 09. — 08.10.'92.

Transport autocar. Servicii: 6 cazări cu mic dejun (2 la Viena, 4 la Paris). Preț: 177 640

GRECIA — perioada: 09.09 — 20.09.'92.

6 cazări Holkidiki — fără masă  
1 cazare cu cină Salonic  
2 cazări cu mic dejun ATHENA  
1 cazare cu cină Salonic

Preț: 133 350 lei.

GRECIA — perioada 24.09. — 02.10.'92.

1 cazare cu cină Salonic  
3 cazări cu cine Athena  
1 cazare cu cină Kalambaka

Preț: 101 850 lei.

Informații și înscrieri la A.C.R. Deva, telefon 612822 (951)

**S.C. ELPRODCOMSERV S.R.L. DEVA**

Organizează concurs în data de 21 august 1992, pentru ocuparea următoarelor posturi:

Merceolog — tehnician — pentru desfacerea produselor industriale, specialitate electric și electronic.

Vinzător ambulant.

Salariul negociabil.

Relații suplimentare la telefoanele: 21816; 26070. (957)

**S.C. HAȚEGTRANS S.A.**

Anunță scoaterea la licitație a următoarelor autovehicule:

- Autocamion R 8 135 F — 3 buc.
- Remorci — 13 buc.
- Remorci furgon — 5 buc.
- Remorci izoterme — 3 buc.

Licitația se va ține la sediul S.C. Hațegtrans în fiecare joi, începînd cu data de 20. 08. 1992.

Relații la telefon 95/770570. (CEC)

**S.C. COMSER S.R.L. HUNEDOARA**

Cu sediul în Hunedoara, str. Revoluției, nr. 5, distribuitor autorizat al firmei BANK XEROX, vinde din stoc cu livrare-instalare la sediul beneficiarului în max. 24 ore de la lansarea comenzii, copiatoare, imprimante cu laser, faxuri, mașini electronice de scris, copiatoare de planuri, hîrtie format A3, A4, hîrtie fax etc., toate produse ale corporației BANK XEROX, liderul mondial în domeniu. Relații la telefoanele: 95/711919, 717148.

**S.G. COMSER S.R.L.**

Cu sediul în Hunedoara, str. Revoluției, nr. 5, telefoane 95/711919, 717148, angajează absolvenți de învățămînt superior, promoția 1992, zi, în funcția de agenți comerciali și contabil-economici. (CEC)

**COOP. MEȘTEȘUG. „DACIA” ORĂȘTIE**

Vinde prin licitație Complexul din stațiunea Goagiu Băi, în suprafață construită de 400 mp.

Licitația va avea loc în data de 2 septembrie 1992, ora 10, la sediul cooperativei, din Oraștie, str. G. Coșbuc, nr. 7, județul Hunedoara. Informații la telefon 641845.

**UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE” ALBA IULIA**

Anunță, că începînd cu anul școlar 1992—1993, va funcționa la Blaj

COLEGIUL DE VITICULTURĂ ȘI VINIFICĂȚIE cu durata de 3 ani.

Absolvenții colegiului vor primi diploma de inginer și au posibilitatea să-și continue studiile la facultățile de 5 ani din cadrul institutelor agronomice pentru a deveni ingineri diplomați.

Dosarele pentru înscriere se primesc în intervalul 31 august — 6 septembrie 1992, iar examenul se susține la Universitatea „1 DECEMBRIE” ALBA IULIA în perioada 10—11 septembrie 1992.

Taxa de înscriere este de 1500 lei.

Probleme de concurs constau din:

BIOLOGIE (cl. a XII-a) — scris

CHEMIE ORGANICĂ (cl. a X-a) — scris

COLEGIUL DE VITICULTURĂ ȘI VINIFICĂȚIE va funcționa în orașul Blaj, cursurile urmînd să fie predate de profesori de la Universitatea „1 DECEMBRIE” ALBA IULIA, Universitatea de Științe Agricole CLUJ-NAPOCA, Universitatea din SIBIU, Institutul Agronomic BUCUREȘTI.

Relații suplimentare la Secretariatul Rectoratului, tel. 96/812230 și la S.C.V.V. Blaj, tel. 96/710361. (960)